

# 追忆中韩共同抗战岁月

## ——访中国人民抗日战争纪念馆和韩国独立纪念馆

1945年8月15日，日本宣布无条件投降，朝鲜半岛从日本殖民统治下获得解放。此后，每年8月15日是韩国的“光复节”。

上世纪初期，朝鲜半岛沦为日本殖民地，大批独立运动者流亡到中国，在中国成立许多抗日团体，与中国军队并肩作战，抗击日本侵略者，最终赢得反法西斯战争的伟大胜利。中韩两国人民共同抗战结下的深厚情谊延续至今。

北京卢沟桥畔的中国人民抗日战争纪念馆和韩国天安市的韩国独立纪念馆，作为中韩两国著名的二战类博物馆，多年来在研究抗战史方面持续深化交流与合作。

### 中韩并肩抗日 结下深厚友谊

在韩国独立纪念馆中，名为“光复祖国”的第五展厅内有这样一张照片：近百名英姿飒爽的军官与士兵列队而立，手举写有韩文“朝鲜义勇队”字样的旗帜。这张照片记录的是1938年朝鲜义勇队在武汉成立时的场景。

韩国独立纪念馆馆长韩诗俊告诉记者，当时中韩两国都受到日本帝国主义侵略，两国人民奋起反抗，朝鲜半岛独立运动者在中国展开活动时得到了中国抗日团体和诸多革命家的支持与帮助。1919年，大韩民国临时政府在中国上海成立，朝鲜半岛独立运动者与中国革命家更是建立起紧密关系、结下深厚友谊。

韩国独立纪念馆7个展厅中，第五展厅“光复祖国”和第六展厅“新国家”有不少展品呈现了朝鲜半岛独立运动者在中国的活动情形，讲述了他们与中国抗日人士的故事。

“韩中两国都曾遭受被侵略的苦难，但两国人民守望相助联手抗争，最终取得了胜利。那段携手抗战的历史岁月为韩中两国提供了共克时艰的珍贵财富。”韩诗俊说。

中国人民抗日战争纪念馆设有“支持朝鲜半岛独立运动”展览专栏，展示了大韩民国临时政府迁移活动、朝鲜人民参加东北抗日联军、半岛爱国志士尹奉吉刺杀日本陆军大将白川义则、朝鲜

义勇队和韩国光复军的成立与训练等相关情况。

中国人民抗日战争纪念馆馆长罗存康对记者说：“这段并肩作战共抗法西斯的历史，见证了中韩深厚的友谊，把这段历史放到展览里，希望能共同铭记。”

### 珍藏历史记忆 加强交流合作

巧合的是，中国人民抗日战争纪念馆和韩国独立纪念馆都成立于1987年，契机都是1982年日本歪曲教科书事件。从内容上看，中韩在揭露日本侵略暴行、强调民族团结和开展英勇抗日等历史经验上具有很多共通性。

1982年日本发行公然美化侵略行径、歪曲事实的历史教科书，在韩国引发轩然大波，民众发起抗议示威集会。韩国国内舆论意识到应将日本帝国主义侵略韩国的历史真相、韩国顽强抵御日本侵略者的独立运动历史让更多国民熟知。

时至今日，日本政府仍未认真反省战争责任，未对日本军国主义犯下的令

人发指的罪行真诚道歉。正视历史、深刻反省，是战后日本同亚洲邻国恢复和发展正常关系的必要前提。日本掩盖史实和推卸责任无法“洗白”自己，拒不认罪、悔罪无法走向未来。

韩诗俊说：“韩国、中国以及其他曾被日本侵略的亚洲国家都应团结起来，有必要研究和铭记共同抗战的历史经验，在要求日本谢罪与反省问题上团结一致。”他说，韩国独立纪念馆已经与中国人民抗日战争纪念馆、南京的侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆、沈阳的“九·一八”历史博物馆等机构展开紧密交流合作，还与南开大学、复旦大学和延边大学等高校学者交流抗日战争相关资料，共同召开学术会议。

罗存康说：“日本侵略亚洲的历史是现代文明史上黑暗的一页，这一段历史不容抹杀。新时代中韩两国应加强和平教育等活动方面的联动。在爱国主义教育方面可以互相借鉴和交流探讨，让青少年更好地铭记历史。”

（新华社北京/首尔8月15日电 记者 杜白羽 陆 睿 周思雨）

# 日本二季度实际 GDP 环比增长 1.5%

新华社东京8月15日电（记者 欧阳迪娜 涂一帆）日本内阁府15日发布的初步统计结果显示，今年第二季度日本实际国内生产总值（GDP）环比增长1.5%，按年率计算增幅为6%，显著高于市场预期。

出口增加是二季度日本GDP增长的主要原因。数据显示，二季度日本出口环比增长3.2%，进口环比下降4.3%。

当季，占日本经济比重二分之一的个人消费环比下降0.5%，住宅投资环比增长1.9%，企业设备投资与上季度持平，公共投资环比增长1.2%。

从内外需对日本经济增长贡献度来看，二季度外需对经济增长的贡献为1.8个百分点，内需的贡献为负0.3个百分点。

# 美航天局:2023年7月为1880年以来最热月份

新华社洛杉矶8月14日电（记者 谭晶晶）美国航天局14日公布的最新分析显示，2023年7月为自1880年有全球气温记录以来平均气温最高的月份。

美航天局戈达德航天研究所通过数万个地面温度计量站以及船载和浮标仪器获取的海面温度数据汇总气温记录。数据显示，2023年7月的平均气温比有记录以来任何7月的平均气温都高，比1951年至1980年的7月平均气温高1.18摄氏度。

数据显示，南美洲、非洲北部、北美

洲和南极半岛的部分地区升温幅度尤其大，7月平均气温比同期长期平均气温高约4摄氏度。

美航天局表示，今年7月创纪录的高温与海面温度升高有关，体现了全球变暖的长期趋势。数据显示，过去5年的7月为自1880年以来最热的5个7月。

戈达德航天研究所主任加文·施密特表示，世界各地令人震惊的升温主要是由人类温室气体排放所导致的。全球平均气温的升高加剧了世界各地正在经历的危险的极端高温。

# 特朗普等人因涉嫌推翻美国2020年总统选举佐治亚州结果被起诉

新华社华盛顿8月14日电 一份14日晚公开的起诉书显示，美国前总统特朗普等人因涉嫌推翻美国2020年总统选举佐治亚州结果被该州一大陪审团起诉。

这份起诉书由佐治亚州富尔顿县高级法院发布，涉及包括特朗普在内的19名被告共41项罪名，其中特朗普被控13项罪名。其他被告包括前白宫办公厅主任马克·梅多斯以及特朗普律师鲁迪·朱利安尼、约翰·伊斯特曼等人。

起诉书写道：特朗普在2020年美国大选中败选，佐治亚是他输掉的州之一。特朗普及其他被告拒绝接受其败选，并蓄意参与非法改变选举结果、使之有利于特朗普的密谋。

富尔顿县地方检察官法妮·威利

斯14日晚在一份记者会上说，已对所有被告发出逮捕令，每名被告须在本月25日中午前自首。

特朗普律师团队随后发表声明称，起诉书以及整个调查起诉过程有缺陷且违宪。特朗普一直否认自己有不当行为，并指责针对他的调查起诉是受政治驱使。

这是特朗普2021年卸任以来第四次被起诉。本月初，特朗普因涉嫌试图推翻2020年美国大选中佐治亚州结果被一联邦陪审团起诉。此外，他还因涉嫌伪造商业记录和处理机密文件不当分别被起诉。

共和党内特朗普于2017年1月至2021年1月担任美国总统。去年11月，他宣布再次竞选美国总统，目前在民调中领先其他共和党总统竞选人。

# 需要等待数天才能获得的救援 ——夏威夷野火灾难后政府被指应对不力

“人们曾说，如果这里发生任何事情，我们需要等好几天才能获得救援。这次的野火灾难再次证明这种说法是相当准确的。”美国夏威夷州毛伊县警察局局长约翰·佩尔蒂埃说。6天过去了，在被野火焚毁的毛伊县毛伊岛度假胜地拉海纳镇，空气中依然弥漫着物体烧焦的味道，而导致这场灾难的“拉海纳”野火目前仍然没有得到完全控制。

夏威夷州州长乔希·格林14日证实，持续数日的野火已造成99人死亡。随着搜救工作继续展开，死亡人数很可能继续上升。

这是美国100年以来死伤最惨重的野火灾难。格林说，野火已导致毛伊县超过2200栋建筑损毁，其中约86%是住宅。野火造成的损失预计接近60亿美元。在拉海纳，数以千计的民众无家可归。灾难过后，政府应对不力、官方救援迟缓给受灾民众带来二次创伤。

佩尔蒂埃透露，搜寻遇难者遗体的警犬队在野火发生后的第5天，也就是13日才开始在毛伊岛上工作，截至当天只搜寻了约3%的火灾波及区域。

美国联邦紧急事务管理局局长长恩·克里斯韦尔13日视察了拉海纳。但当地居民对媒体表示，在各级政府官员来过一遍后，应对措施仍然未能满足灾

民们的迫切需求。住在夏威夷州首府火奴鲁鲁的凯利哈一家13日在接受美国全国广播公司新闻频道采访时说，野火发生后，通往拉海纳的道路被封锁，导致民间援助物资难以到达受灾地区。他们在拉海纳的家人在火灾中失去了一切，但灾难后却一直无法获得食物。

面对火灾和政府应对不力的双重打击，毛伊岛当地居民没有沉浸在悲伤中，而是尽己所能展开互助自救，慈善机构、私营企业等合作为灾民提供救援。

当地一所教堂的高级牧师芭芭拉·腾安将教堂变为避难所，那里很快就堆满岛上民众捐赠的物品，这些物资此后有条不紊地被分发给需要帮助的人。夏威夷甜甜圈特许经营公司创始人甘迪·米兰达是一名夏威夷原住民，她在火灾中遭受了严重损失，但依然通过捐助物资、为受灾者提供心理咨询服务等方式，支援拉海纳当地的救灾工作。

《华盛顿邮报》12日报道说，灾后高效的救援行动不是由美国政府组织的，而是来自当地居民。《纽约时报》13日发表的一篇报道说，灾难发生后，当地志愿者组成了比联邦和地方机构更可靠的“生命线”。（新华社美国火奴鲁鲁8月14日电 记者 黄恒高 哈泽尔·雷耶斯）

# 俄罗斯达吉斯坦共和国加油站起火爆炸死亡人数增至27人

新华社符拉迪沃斯托克8月15日电（记者 陈翰）今日俄罗斯通讯社15日援引俄罗斯达吉斯坦共和国灾难医疗救助中心消息报道，达吉斯坦共和国首府马哈奇卡拉市一加油站起火爆炸死亡人数已增至27人。

此前，据俄罗斯紧急情况部消息，事故造成12人死亡，66人受伤。

据报道，马哈奇卡拉市一家汽车服务中心14日晚发生火灾，火势蔓延引发附近一座加油站爆炸，造成多人伤亡。（新华社达卡8月15日电 记者 孙楠）

俄罗斯紧急情况部15日在社交媒体发文说，截至莫斯科时间15日凌晨1时20分，大火已被扑灭，过火面积约600平方米。因火灾中断的公路交通已陆续恢复。

塔斯社援引达吉斯坦共和国卫生部消息，伤者已全部被送到医院救治，目前正在核实他们的身份信息。

俄罗斯联邦侦查委员会达吉斯坦侦查局已对这起起火爆炸事件提起公诉。



# 巴基斯坦庆祝独立76周年

8月14日，在巴基斯坦卡拉奇，人们在国父穆罕默德·阿里·真纳的陵墓旁举行升旗仪式，庆祝独立76周年。

1947年8月14日，巴基斯坦摆脱英国殖民统治宣告独立。

新华社发

# 埃及、约旦和巴勒斯坦举行三方首脑会议商讨巴以问题

新华社开罗8月14日电（记者 沈丹琳）埃及、约旦和巴勒斯坦三国领导人14日在埃及北部地中海城市新阿拉曼举行三方首脑会议，商讨结束以色列对巴勒斯坦领土的占领、恢复巴以和谈等问题。

埃及总统塞西、约旦国王阿卜杜拉二世和巴勒斯坦总统阿巴斯在会上表示，巴勒斯坦人民理应获得他们的全部合法权利，包括建立以1967年边界为基础，以东耶路撒冷为首都、享有完全主权的、独立的巴勒斯坦国的权利。与此同时，相关方面须根据国际法实现公正和全面的和平。

今年以来，巴以紧张局势加剧，以军与加沙地带、约旦河西岸和耶路撒冷等地的巴勒斯坦人发生冲突并造成大量人员伤亡。

三国领导人强调，以色列必须遵照国际法、国际人道主义法、以往达成的国际协定和谅解协议，包括沙姆沙伊赫会议和亚喀巴会谈成果，履行其所承担的义务并兑现承诺。三方要求以色列停止对约旦河西岸被占城市和巴勒斯坦人的袭击，解除对加沙地带的封锁，释放扣押的巴勒斯坦资金。

三国领导人同意继续进行协商协调，以恢复和平谈判，结束以色列占领并根据国际法实现公正和全面的和平。

今年以来，巴以紧张局势加剧，以军与加沙地带、约旦河西岸和耶路撒冷等地的巴勒斯坦人发生冲突并造成大量人员伤亡。

# 利比亚首都爆发冲突 高级指挥官遭扣押

利比亚首都的黎波里14日晚间爆发武装冲突，米提加国际机场暂停起降航班。事件起因是一个武装派别的高级指挥官遭另一派系扣押。

当地媒体和444旅消息人士说，444旅指挥官马哈茂德·哈姆扎在米提加国际机场遭特种威慑部队扣押，引发这两个利比亚民族团结政府旗下武装派系火并。

444旅控制的黎波里大部分城区，特种威慑部队的在黎波里势力同样强大。的黎波里一名居民告诉路透社记者：“到现在，枪声已持续将近两个小时。我们不知道会发生什么。我们担心我们的安全。”

一段在网络上流传的视频显示，曳光弹划过的黎波里一栋公寓，同时枪声响起。一名目击者证实视频可信。

路透社记者看到，一些武装人员封锁

了事发地附近艾因扎拉区一条主要道路。

米提加国际机场消息人士说，所有前往这座机场的航班都将备降的黎波里以东180公里处的第三大城市米苏拉塔。

按照路透社的说法，14日的冲突是黎波里近几个月最严重的武装冲突。444旅和特种威慑部队之间的冲突如果持续，可能会构成重大风险。

利比亚2011年爆发内战，穆阿迈尔·卡扎菲政权在北大西洋公约组织军事干预下遭反对派武装推翻。此后，利比亚内乱严重，并于2014年形成东、西两大势力对立的局面。民族团结政府控制包括的黎波里在内的大部分西部地区；国民代表大会与“国民军”结盟，主要控制东部和中部地区。双方2020年宣布停火，但没有就政治进程达成一致。（新华社微特稿 李明睿）

# “因为中国项目，我们的水又变清了” ——孟加拉国达舍尔甘地村见闻

“因为中国项目，我们的水又变清了。”74岁的孟加拉国老伯阿卜杜勒盘腿坐在船上，笑着告诉记者。

在孟加拉国首都达卡东南郊区的达舍尔甘地村有一汪清澈的湖水，阿卜杜勒在这里经营着一艘观光船，供游人休闲娱乐。

“几年前这里还不是这样的。”阿卜杜勒感慨地说：“我小时候就住在这里，一开始这里很干净。但是随着达卡的城市规模越来越大，人口越来越多，水质越来越差，垃圾遍地。”

然而，令阿卜杜勒没想到的是，这两年家乡的水又清澈了，甚至自己还可以靠在河里养鱼和经营观光船谋生。

这一变化，源自达舍尔甘地污水处理厂的投建和运行。作为孟加拉国第一大城市，达卡市

人口近2000万，且增长势头迅猛，城市生活污水基本是直接排入河道。为改善当地水环境，增进人民福祉，作为中孟两国共建“一带一路”框架下的重点项目，2017年由中国政府提供优惠贷款、中国进出口银行提供融资、中国电建集团成都勘测设计研究院有限公司总承包建设并负责运维的达舍尔甘地污水处理厂正式开工。

走进项目现场，记者看到散发臭味的污水进入处理池，经沉淀、生化反应处理、紫外线消毒等方法处理后，经排水口汇入附近河流。

据项目经理任瑞柯介绍，污水厂建设一直秉持低碳环保、因地制宜的理念，在处理厂建造、污泥焚烧等过程中，充分考虑当地需求和实际情况，引进国内最新技术和标准，使出水水质及污泥

焚烧净化烟气排放指标等均优于合同标准。

目前，达舍尔甘地污水处理厂每天可处理达卡市区近500万人口的生活污水，是孟加拉国首座现代化大型污水处理厂、第一座现代化污泥焚烧厂，是南亚最大单体污水处理厂，也是中国“喷雾干化+回转窑焚烧工艺”专利技术和设备首次在海外建成投运。自2022年3月投产运行以来，项目累计处理污水达1亿5千万吨。

站在污水处理厂排水口处的河岸边，孟加拉国环保主义者舒曼说，达舍尔甘地污水处理厂的运行缓解了达卡面临的“城市污水”处理危机。“我们看到处理过的水被排放到这条运河里，然后运河里的水又汇入河流中，达卡的水变得更干净了。人们在这

里洗澡，在这里捕鱼，很好地利用这里的水资源。”舒曼说，“当地的生物多样性也将因此得到改善。我们可以看到许多种类的鸟在这里飞翔，河里也有很多不同种类的鱼在游弋。”

污水厂周边曾经的臭水河，如今已河水清秀。

孟加拉国总理哈西娜日前表示：“这一项目的投入运行是孟加拉国污水系统总体规划实施的开始，将在改善相关地区水质等方面发挥重要作用。”

“是中国让我的家乡变得更干净了。”说着，阿卜杜勒又摇起了船桨，开始接待新一批游客。一旁，当地的孩子们正尽情地清澈的河水中嬉戏玩耍，老黄牛也不时蹿入水中解暑降温。

（新华社达卡8月15日电 记者 孙楠）